

**牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列**

乡村振兴·镇党委书记谈“百千万工程”

编者按

实施“百县千镇万村高质量发展工程”是我省加快构建区域均衡发展新格局的重大举措,对推进县域经济发展、新型城镇化、乡村振兴都将产生深远影响。新快报记者以面对面采访的形式,对话各地镇党委书记,展现我省镇、村实施“百千万工程”的生动实践和特色亮点,展开一幅幅以实干苦干姿态绘就的乡村振兴奋斗画卷。

茂名市电白区岭门镇党委书记陈振宇: 以一域服务全局 跑出高质量发展“岭门速度”

成功创建“广东省卫生镇”,获评省级“一村一品、一镇一业”专业镇,乡村治理“岭门模式”入选全省乡村振兴典型案例,农村人居环境从“干净整洁”向“美丽宜居”迈进……“岭门不能落后!”茂名市电白区岭门镇党委书记陈振宇在接受新快报记者专访时掷地有声,岭门镇以全力实施“百千万工程”为牵引,以全面推进乡村振兴为主线,坚决扛起抓党建、抓治理、抓发展、抓服务、以一域服务全局的使命担当,坚持规划引领、从容建设,奋力在服务和融入全局高质量发展中跑出“岭门速度”。

■采写:新快报记者 朱清海 ■摄影:新快报记者 王飞



■岭门镇党委书记陈振宇(中)、驻镇工作队队长黄灶涛(右)为花生油、大米等岭门特产代言。

聚焦“急难愁盼” 党群服务中心搬下楼 群众满意度上台阶

设置3个综合窗口、1个区内通办窗口、1个出证窗口,增设3个便民服务窗口,“一站式”办理事项多达90多项……8月28日,新建的岭门镇党群服务中心正式启用。走进宽敞明亮、“硬件”设施和“软件”服务一应俱全的党群服务中心,来办事的群众对陈振宇说:“现在办事方便多了,再也不用爬楼梯了。”

此前,岭门镇党群服务中心设在镇政府二楼大厅,群众办事要爬上长长的楼梯,一些行动不便、年迈体弱的群众,需要家人和干部合力抬上去,颇为不便。省委部署实施“百千万工程”,明确要求增强乡镇综合服务功能,加强政务服务中心建设,建好用好党群服务中心,加快补齐乡镇服务“三农”的短板弱项,在家门口满足农民生产生活基本之需。

“为群众办好事,让群众好办事。”陈振宇说,为给群众提供更加便利和优质的政务服务,岭门镇党委、政府谋定而动,投入乡村振兴帮扶资金,对镇党群服务中心进行升级改造,将“强化基层党建阵地建设,构筑党群服务暖心平台”列为2023年基层党建“书记项目”,一举实现党群服务中心搬下楼,群众满意度上台阶。

聚焦农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的“急难愁盼”问题,岭门镇坚持党建引领,动工建设8个村级综合性服务中心、18个村居新时代文明实践站和公共法律服务工作室,谋划建设1栋卫生院综合服务大楼,全面提升镇村公共服务能力。此外,开工建设首个村级金融服务点,为农村群众提供“家门口”的服务,打通金融服务乡村振兴“最后一公里”。

今年,岭门镇举办首届涉农企业高质量发展交流会,组织各职能部门、金融机构靠前服务,打造政银企交流服务平台,解决企业发展中遇到的堵点痛点难点问题。目前,平台累计登记企业反馈供水供电、农田旱涝等问题23个,由专人跟进落实,为企业纾困解难,协助企业落实金融贷款700万元,为企业突破发展瓶颈注入金融活水。

坚持“同治同美” 聚力推动镇村从干净整洁向美丽宜居蝶变

“我们主动请缨,创建‘广东省卫生镇’。”陈振宇表示,岭门镇党委、政府迎难而上,聚力攻坚,在镇村党员干部带头、村(社区)群众积极参与的共同努力下,岭门镇于2022年获评“广东省卫生镇”,让千家万户看到镇党委、政府把环境搞好的行动和决心,把人民群众的积极性和主动性充分调动起来,不断巩固提升来之不易的创卫成果。

府前路实现黑底化、雨污分流,修建人行道,更新绿植与路灯;人民中路实现黑底化;广场北路进行拓宽和黑底化,增设人行道,落实绿化亮化;政法路经过拓宽和黑底化,完善人行道、路灯等设施;育才路路面坑

洼窄小以及排污难等问题得到有效解决;山河小学路口至新坡仔村委会路段改造升级,赢得群众满意如潮……围绕美丽圩镇建设,岭门镇持续开展人居环境品质提升行动,下足绣花功夫,做足精细文章,扎实推动圩镇从干净整洁向美丽宜居的蝶变。

扎实推进农村人居环境整治提升,是建设宜居宜业和美乡村的重要内容,更是满足人民群众对美好生活向往的重要举措。陈振宇坦言,此前在干净整洁村“村村过关”攻坚行动中,岭门镇面临非常大的困难和压力,为此行非常之举、聚多方力量打赢这场攻坚硬仗,实现干净整洁村

“村村过关”。严格落实人居环境长效管护机制,目前已10条行政村通过区美丽宜居村验收。海坡村入选广东省“百千万工程”首批典型名单。

与此同时,岭门镇制定抓党建促乡村振兴实施方案(2021—2023),重点打造乡村振兴先行示范村平岚村。在珠海市驻岭门镇帮扶工作队推动下,茂名市首个乡村振兴积分超市落户平岚村,6个行政村率先铺开“清单制”“积分制”工作,不断提升基层治理效能,探索形成乡村善治“岭门模式”,入选广东省乡村振兴驻镇帮镇扶村典型案例,平岚村获评“广东省乡村治理示范村”。

突出“同频共振” 发挥乡贤优势做强做优做大储能特色产业

“现在基本实现生产自动化,每台机器日产能达到6000斤,我们的产品也进了岭门镇消费帮扶产品名录。”走进珠海帮扶产业项目弘和花生油生产基地,基地负责人薛杰英告诉新快报记者,在岭门镇党委、政府和工作队支持下,“传统作坊”改造升级为花生油加工特色产业基地,实现生产自动化、产品标准化,花生油也开始走向珠三角市场。

岭门镇是茂名市东部沿海第一镇,东与阳西县交界,西与滨海新区电城镇接壤,背山面海,是服务茂名制造业当家、推动茂名向海而兴的重要腹地。以一域服务和融入全市发展大局,岭门镇在实施“百千万工程”中正当其时、大有可为。近年来,随

着基础设施持续完善,人居环境优化提升,岭门镇加快推动产业转型升级,改造提升传统优势产业,培育战略性新兴产业,厚植产业发展新优势,打造镇域经济新引擎。

“乡镇产业不振兴,将来的路就很难走。”陈振宇认为,没有产业“造血”就没有收入“输血”,这将制约乡村实现可持续发展。岭门镇党委、政府把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,在珠海市驻岭门镇帮扶工作队协助下,做好“土特产”这篇大文章,成功申报珠海特色产业基地2家、茂名市重点农业龙头企业1家,形成岭门镇消费帮扶产品目录,涵盖花生油、大米、圣女果、走地鸡、番薯等50多种类型,累计销往珠三角地区超

1000万元,千方百计拓宽农民增收致富渠道。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。“利用好岭门独特的区位和资源优势以及丰厚的乡缘乡情,把我们的产业尤其是电子电池这个特色产业集聚化、规模化地发展起来。”陈振宇表示,岭门镇把做强做优做大储能、海洋等产业作为主攻方向,电子电池产业在岭门有着良好的发展基础,在珠三角地区有许多乡贤企业,接下来将充分发挥乡贤力量优势,吸引乡村投资反哺家乡,在服务全市发展大局中同频共振拓新空间,在实施“百千万工程”中奋勇争先激活新动能,助力镇域经济实现高质量跨越式发展。



■岭门镇党委书记陈振宇(右二)、驻镇工作队队长黄灶涛(右一)在田头了解斑澜叶生产情况。